

ставлено весьма немногими частями: за исключением и даже не были казенными заводами. Комиссия принимает, что на выставку было все, что известно нового по этому предмету, как напр. желатин, полученное по бесемерковскому способу, и вообще представляемые образцы железа были достойны приобретения или изобретения как у нас, так и за границей. Главные изданные образцы на себя особенно внимание посетителей; въ такихъ предметахъ относятся козловые орудия и артиллерійскія орудия, выставленная Князь-Михайловскою оружейною фабрикою, на которую съ залоговостовою орудия, и особенно стальную сплавку заводом.

Эти изданы, равно какъ и многочисленные образцы дитана, присланные вассекондминистрации заводомъ, свидетельствуютъ, что наши казенные заводы способны производить хорошую сталь, не уступающую лучшей английской. Поэтому желательно было бы обратиться на нашу сталь внимание заграничныхъ, употребляющихъ эти материалы; запереть съ ихъ стороны могъ бы быть этому дѣлу новый толчокъ, безъ котораго оно не пойдетъ далеко. Съ другой стороны, и самымъ важнымъ должно были бы приравниваться къ различнымъ назначеніямъ стали и сортировать ее такимъ образомъ, чтобы при покупке не встречались затрудненія. Въ отчетѣ комиссіи изъ вышеизложеннаго, по которымъ можно было бы сделать сравненіе дѣла стали нашей английской, а потому трудно вынести заключеніе: можетъ ли наша сталь успешно конкурировать съ английскою, при существующемъ тарифѣ, а также можетъ ли стальнойное производство содѣлать выгодное предпріятіе для частной собственности.

Чугунныя жесть ивѣли ивѣлихъ предпріятій. Внимание экспертовъ обратили на себя чугунныя трубы большого диаметра, изготовляемыя въ Москвѣ для южной желѣзной дороги.

Цинкъ выставлялся, былъ одинъ изъ частнымъ казеннымъ заводомъ Царства Польскаго, изъ которыхъ послѣдніе прислали хорошия образцы металла кадма.

Железныя товары были представлены на выставку отъ значительнаго числа экспонентовъ; некоторые изъ экспонентовъ, были даны (дѣтъ за 40) новейшее тѣло, до сихъ поръ до высокой степени совершенства, въ тоже время судялись свои произведенія допущенны по цѣвѣ для большинства потребителей, вследствие чего иностранныя издѣлія этого рода стали показываться весьма мало на нашихъ выставкахъ. Немногіе изъ экспонентовъ прислали лесварные инструменты. Между простыми земледѣльческими орудіями на выставкѣ находились только косы цинковаго казеннаго завода; они были прекраснаго качества, но пригоспоспены только въ одной сорти, для мѣстного употребленія. Представлены на выставку дробилки для приправы неудобными, но стоило бы обратить на нихъ вниманіе, въ виду огромнаго прихода ихъ изъ за границы; тогда самое лучшее сказать о серпахъ, заступкахъ, доплаткахъ, не бывшихъ даже ни одного экспонента. Не парчамъ и бархату, а въ простыхъ предметахъ, какъ орудіямъ народной работы, должно привлекать первое вниманіе на мануфактурной выставкѣ; въ этихъ предметахъ нуждается наше хозяйство и означенныя желѣзные дорѣчъ, которыхъ должи въ настоящее время платитъ по 40 р. въ сотню пудовъ, производимыхъ изъ за границы, между тѣмъ, какъ нормальная цѣна ихъ, около которой и держалась, при прежнемъ, сравнительно слабымъ спросѣ, была 18 р. сер.

Цинкъ и издѣлія изъ проволочны ивѣли мало представлено, равно какъ и другія издѣлія изъ железа и чугуна; тоже должно сказать объ оловѣ и мѣди и издѣліяхъ изъ нихъ. Богатство имперіальнаго Россіи могло бы быть величественно и роскошно представлено на выставкѣ, но далеко не видно этого изъ отчета экспертной комиссіи.

Машинный отдѣлъ былъ необширенъ; довольно значительная часть механическихъ орудій не прислана на выставку своихъ издѣлій. Въ представленныхъ издѣліяхъ ивѣли и научное пониманіе механическаго искусства, и знаніе усовершенствованныхъ конструкций частей машинъ, и стремленіе къ возможной точности въ работѣ въ наружной работѣ. Къ сожалѣнію, еще мало замѣтно обязательности: выставленнымъ машинамъ было больше частью копіи иностранныхъ. На выставкѣ были представле-

ны машины двигателя, различные исполнительныя механизмы, модели и земледѣльческія машины. (Отчетъ экспертной комиссіи). Интересенъ отзывъ англичанъ о нашей промышленности и торговлѣ. Въ маѣ прошедшаго 1865 г. постоянный комитетъ ассоціаціи торговыхъ лавочниковъ и ирландскихъ палатъ позвонилъ отправить въ Россію несколько членовъ, чтобы для ознакомленія съ дѣльней въ то время въ Москвѣ выставкой мануфактурныхъ и заводскихъ издѣлій, и съ этою цѣлю приѣхавъ къ намъ председатели ассоціаціи Самсонъ Ллойдъ и членъ биржевой палаты Гудманъ. Мнѣніе о русской промышленности они выражаютъ такъ: «русскія мануфактурныя издѣлія достигли болѣею частью высокой степени совершенства и удовлетворяютъ потребностей; но продажны цѣны многихъ изъ нихъ непомерно высоки».

Подробный отчетъ о мнѣніяхъ англичанъ о нашей промышленности и торговлѣ читатель можетъ найти въ «Журналѣ Мануфактуръ и Торговли». По мнѣнію времени прибывшія членовъ комитетъ ассоціаціи заключенія ихъ могутъ быть въ несколько поверхностными, но не подлежитъ сомнѣнію, что наша торговля, какъ и наша промышленность, развивается весьма медленно, и въ то время, какъ Англія съ 1851 до 1864 увеличила обороты внешней торговли на 1,349 милл. Русскія увеличива свои обороты съ 1851 до 1862 г. только на 130 милл. Принимъ такого слабого развитія промышленности и торговли очень много, но на основаніи ихъ изъ нихъ мы не можемъ обратить вниманію читателей—это недостаточность личной и общественной самостоятельности, безъ которой не удавалось такъ много предпріятій, какъ промышленныхъ и торговыхъ, такъ и въ дѣлѣ общественной пользы. Мы такъ требовательны, такъ не сдержаны въ потребностяхъ, мы сильны въ производствѣ предметовъ роскоши, между тѣмъ, какъ не можемъ развить производство самыхъ простыхъ предметовъ, потребныхъ народу въ его хозяйствѣ. Англичане пришли къ заключенію, что мы производимъ только высше сорта товаровъ;—это узаконеніе на дѣйствительную нашу болѣзнь, —на страсть фантазировать и заискивать; мы не хотимъ поступить, что только то производятъ составляетъ истинное богатство страны и только то производство прочно, которое работаетъ дешево и удовлетворяетъ огромной массѣ потребителей. По этому-то дешевыхъ издѣлій выставило мало на нашихъ выставкахъ. (Журн. Ман. и Торг. 1866 г. Апрель стр. 524).

Послѣдніе выводы, представляемые нами о состояніи русской промышленности и торговли ивѣли обрисовываютъ состояніе производства у насъ различныхъ тканей; къ такому заключенію приводить насъ мнѣніи разныхъ английскихъ торговцевъ палатъ. Не будемъ останавливаться на работѣ мѣсяцъ, выраженныхъ экспертами обществомъ, чертотой по порядку, мировой промышленности, и перейдемъ къ краткому описанію состоянію у насъ сахарной промышленности.

Поддерживаемая высокими охранительными пониманіемъ, сахарная промышленность въ Россіи принадлежитъ къ такимъ, которая ивѣли дорогой стоимостью матеріалъ и при охраненіи высокихъ тарифомъ представляютъ полный застой производства, поддерживаютъ развитіе торговли, повышаютъ цѣну произведеній для потребителей и отнимаютъ капиталъ отъ производствъ существенно полезныхъ, развитіе которыхъ обеспечено ивѣливыми въ странѣ, дешевымъ матеріаломъ. Колѣбленіе тарифа отражается на поблкахъ промышленности самымъ вреднымъ образомъ. Такъ, съ введеніемъ акциза на сахаръ изъ за сѣвкою поппишъ на привозной сахаръ изъ 148 заводовъ, бывшихъ до 1861 г., выпарилось въ 1863 г. 173 завода.

Шестая мировая промышленность, добыча свѣтлѣнаго газа, развитіе которой въ образованныхъ государствахъ Европы и Америки дошло до громаднѣхъ размѣровъ, у насъ находится на степени очень низкаго развитія, и немногіе города освѣщены газомъ; между тѣмъ какъ въ Соединенныхъ Северо-Американскихъ Штатахъ поселенія, часто по численности народонаселенія равняющіяся нашимъ губернскія городамъ, не получаютъ права города, пока не устроятъ газоваго освѣщенія и водопроводовъ.

(Продолж. въ слѣд. №).

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ «Московскій Вѣдомости» пишутъ изъ С.-Петербурга, что Государь Императоръ въ 29-го іюля предпріимъ путешествіе черезъ Москву, въ Нижній, Казань, Саранскъ, Землю Войска Донскаго, Тамань и Египетворенію. Возвращеніе Его Высочества должно послѣдовать около 10-го сентября.

26-го іюля произошло первое засѣданіе уголовного оловенія с.-петербургскаго окружнаго суда, съ участіемъ присяжныхъ заседателей.

Сообщаемъ извѣщеніе изъ повѣщенной въ Астраханскому Спран. Листкѣ ренсіей о прирѣдкѣ А. Лазаревъ.

Профессоръ турецко-татарскаго языка при Лазаревскомъ институтѣ восточныхъ языковъ г. Лазаревъ, составившій въ 1864 году турецко-татарскій словарь нарѣчій: османскаго, крымскаго и проч., съ присоюуженіемъ къ нему краткой грамматики, ивъ новый издѣлія, въ копленіе къ этому словарю, сравнительную хрестоматию турецкаго языка, нарѣчій: османскаго и азербайджанскаго съ предложеніемъ турецкихъ разговоровъ и послѣднихъ, съ переводомъ ихъ на русскій языкъ, посылить трудъ свой Его Императорскому Высочеству, Государю Великому Князю Михаилу Николаевичу Намѣстнику Кавказскому.

Первому изданію г-на Лазаревъ до настоящаго времени ивѣли изъ учебныхъ оріенталистовъ прійвѣтъ еще не сдѣлавъ, ивѣли, въ ожиданіи настоящаго труда автора, безъ чего самъ по себе словарь, исключая грамматическаго его отдѣла, не могъ заслужить особаго ихъ вниманія.

Для желающихъ ознакомиться съ языкомъ турецкимъ и разными его нарѣчій, а тѣмъ болѣе заняться изученіемъ котораго либо изъ нихъ—какъ хрестоматія такъ и словарь, составленные г. Лазаревымъ, будутъ не только полезны, но даже необходимы. Съ этимъ ивѣли оба эти изданія, по научному ихъ значенію, ивѣли могутъ служить руководствомъ по преподаванію турецко-татарскаго языка и по всѣмъ видамъ учебныхъ заведеній. Главнѣйшія достоинства ихъ слѣдующія. Руководство эти составлены по новѣйшему методу; въ расположеніи статей, изложенныхъ на нарѣчійхъ: турецкомъ и азербайджанскомъ, для лучшаго пониманія и усвоенія ихъ, въ переходѣ отъ болѣе легкихъ къ болѣе труднымъ соображена необходимая постепенность; ивѣли статьи для сравнительнаго изученія нарѣчій турецкаго языка изложены на духъ нарѣчійхъ; даде, историческія описанія, повѣсти, рассказы и послѣднія вырванія изъ лучшихъ авторовъ, разговоры общепотребительны въ обществѣ и весьма практичны, переводима же статьи самаго автора весьма легки и обнаруживаютъ полное владѣніе нарѣчійми османскаго и азербайджанскимъ; наконецъ, въ приложеніи къ словарю по грамматическому его отдѣлу изложены весьма извѣстно съ болѣею пользою для изучающихъ турецкій языкъ ивѣли грамматики правила и формы языковъ арабскаго и персидскаго въ той мѣрѣ, въ какой они необходимы, чего въ прежнихъ руководствахъ для изученія этого языка до сихъ поръ еще не встрѣчилось.

Въ той же газетѣ помѣщена доставленная ивѣлию такоюже вѣдомостию о ходѣ торговли въ Астраханскомъ порту, за июль мѣсяцъ. Въ этой вѣдомости сообщены слѣдующія данныя о движеніи судовъ и объ отправленияхъ въ Персію товаровъ.

Пришло изъ за-границы: пароходовъ и вѣливыхъ шхунъ 6, баркъ и шхунъ парусныхъ 4, судовъ 54; изъ русскихъ портовъ: пароходовъ и вѣливыхъ шхунъ 5, баркъ и шхунъ парусныхъ 23, судовъ 143; изъ прибрежныхъ пор.: баркъ и шхунъ парусныхъ 6, судовъ 29. Отшло за границу: пароходовъ и вѣливыхъ шхунъ 4, баркъ и шхунъ парусныхъ 1, судовъ 6; въ русскіе порты: пароходовъ и шхунъ вѣливыхъ 9, баркъ и шхунъ парусныхъ 17, судовъ 120; въ прибрежные порты: баркъ и шхунъ парусныхъ 8, судовъ 55.

Товаровъ отпавлено изъ Астраханскаго порта въ Персію: мануфактурныхъ товаровъ на 14,902 р. 70 к., деревянныхъ издѣлій —673 р., металлическихъ издѣлій: бронзовыхъ, желѣзныхъ, медныхъ и мѣди и издѣлій изъ нихъ—15,222 р., посуды: глиняной, фарфоровой и стальной—1,238 р. 70 к., муки пшеничной—800 р. Итого за 31,096 р. 40 к.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АНГЛІЯ. Комитетъ «Лига Республиканская» 3-го августа объявилъ, что онъ наивѣрнѣе продвигать свою агитацию къ ползу права собирать политическіе митинги въ паркахъ и другихъ открытыхъ мѣстахъ. Въ томъ же заведеніи секретарь общества заявилъ, что лондонскія женщины прислали Обществу болѣе атласное знамя съ надписью: «Мы уважаемъ законы, но не привилегіи».

ФРАНЦІЯ. Газета «Courrier du Dimanche» запрещена за помѣщеніе въ этой газетѣ 29-го іюля статьи г. Прево-Пароля, въ которой французскій министръ внутреннихъ дѣлъ призналъ оскорбленіе наивѣлимаго чувства Франціи, такъ какъ въ немъ сказано было, что настоящее правительство своею политикою унижало Францію въ глазахъ Европы. Въ докладъ министру императору, въ которомъ предлагается прекращеніе этого изданія, приведено одно мѣсто изъ означенной статьи.

ГЕРМАНІЯ. Предварительныя условія мира между Пруссіею и Австріей печатаны теперь въ послѣднемъ номерѣ «Mémorial diplomatique». Они подписаны, какъ извѣстно, въ Нимбургѣ 26-го (14-го) іюля и состоятъ изъ десяти статей. Вотъ они.

Послѣ того какъ и в. императоръ австрійскій и король прусскій объявили, что они возмущены желаніемъ возвратитъ своимъ народамъ блага мира, его апостольскаго величества папашамъ своимъ упомянутымъ барона фонъ-Бреннера, его прусское величество—графъ вонъ-Бисмарка, которые усвоились въ ивѣли-исключеніемъ. Цѣль австрійской монархіи, за исключеніемъ Венеціанской области, сохраняется. Король прусскій выведетъ свои войска изъ австрійскихъ владѣній тотчасъ по заключеніи мира. Императоръ австрійскій признаетъ управленіе Германскаго Союза въ томъ видѣ, въ какомъ союзъ этотъ существовалъ до-сихъ-поръ, и допускаетъ новое устройство Германіи безъ участія въ немъ Австріи; онъ обязываетъ признавать болѣе тѣсныя союзныя связи, которые будутъ установлены королевъ прусскимъ на сѣверѣ отъ Майна; онъ допускаетъ также, чтобы государство южной Германіи образовало отдѣльный союзъ, на основаніи своихъ законовъ съ сѣверной Германіей будутъ опредѣлены ивѣли-исключенія, по соглашенію между этими двумя союзными государствами (Bundesstaaten). Его австрийскаго величества передаетъ королю прусскому въ права на герцогства Шлезвигъ и Гольштейнъ, пріобрѣтенныя по договору 30-го октября, съ тѣмъ олованіемъ, что населеніе севернаго Шлезвигъ будетъ уступлено Даніи, если оно заявитъ это желаніе свободно полагая голосомъ. Военная ивѣли-исключенія будутъ упущены Австріей въ размѣрѣ 40 милл. талеровъ. Изъ этой суммы будутъ исключены 15 милл., которые австрійскій императоръ ивѣли право потребовать съ австрийскихъ герцогствъ по договору 1864 года, и еще 5 милл. за содержание прусскихъ войскъ, остающихся въ австрійскихъ областяхъ до заключенія мира. Остаются 20 милл., которые должны быть упущены чистыми деньгами. Король прусскій, по желанію Австріи, даетъ свое согласіе на сохраненіе Савсонскаго королевства въ ивѣли-исключеніи его территориальныхъ составъ; но онъ оставляетъ за собою право рѣшить въ особомъ договорѣ съ савсонскимъ королевемъ вопросы о военныхъ издержкахъ и о будущемъ положеніи Савсоніи въ сѣверо-германскомъ Союзѣ. Австрійскій императоръ признаетъ новыя территориальныя перемены, предпріятыя королевемъ прусскимъ въ сѣверной Германіи, а также и тѣ, которая будутъ ивѣли-исключенія. Король прусскій принимаетъ на себя получить согласіе своихъ ивѣли-исключеніемъ союзниковъ на предварительныя условія мира и на перемиріе, какъ императоръ французскій объявилъ, что Венеціанское королевство передается итальянскому королю. Императоръ австрійскій и король прусскій, послѣ общаго ратифицированія настоящихъ предварительныхъ условій мира, назначаютъ уполномоченныхъ, которые собираются въ подвѣженіемъ еще ивѣли-исключеніемъ для заключенія мира на основаніи этихъ условій и для разрѣшенія неотрѣшенныхъ вопросовъ. Съ этою цѣлю договорившіяся стороны, по приуготовленіи настоящихъ предварительныхъ условій мира, заключаютъ это перемиріе между австрійскимъ и савсонскимъ войсками съ одной сто-

роны, и пруссиям съ другой. Условія этого перемирия будутъ определены безотлагательно. Перемирие начнется съ 2-го августа, а до-тѣхъ поръ будетъ продолжаться существовавшая приостановка военныхъ дѣйствій. Здѣсь же будутъ происходить переговоры о перемирии съ Баваріей, и генералу барону Мантейфелю поручается заключить перемирие съ Баваріей. Виртембергъ и Гессен-Дармштадтъ, которое должно начаться тоже съ 2-го августа, если эти государства будутъ просить перемирия.

— Изъ Берлина телеграфируютъ въ парижскія газеты отъ 2-го августа, что до этого дня со стороны Россіи не было слышно никакихъ официальныхъ заявленій относительно сованія европейскаго конгресса.

— Полуофициальная «Цейдлерова Корреспонденція» отзывается слѣдующимъ образомъ объ отношеніи Пруссіи къ Франціи: «Последнія новости гласятъ, вѣроятно, изъ укрѣпленій хорошихъ отношеній между Франціей и Пруссіей. Интересы обѣихъ этихъ державъ товариственны, потому что обѣ онѣ служатъ представителями новѣйшихъ цивилизаціонныхъ стремленій(?)» Поэтому согласіе этихъ двухъ державъ будетъ служить лучшимъ обеспеченіемъ побѣды цивилизаціи.

— Изъ Берлина сообщаютъ въ «Кельнскую Газету», что когда г. Бенедетти в Барладъ возвращался изъ прусской главной квартиры въ Берлинъ, они лично могли удостовериться въ томъ, что австріяцы уже во время перемирия взорвали мостъ черезъ рѣку Эльбу у Терезиенштадта; взорваніе моста задержало здѣсь довольно долго французскую и итальянскую посланниковъ, и они могутъ служить свидѣтельствомъ нарушенія австріяцкимъ условій перемирия, а равно и прусскихъ жалобъ.

— «Wanderer» сообщаетъ, что немедленно по полученіи въ Вѣнѣ извѣстій о взорваніи австріяцки, во время перемирия, моста при Терезиенштадтѣ, графъ Мендорецъ послалъ въ градъ Карла, въ прусскую главную квартиру въ Никольсбургъ, депешу, въ которой повелѣние терезиенштадтскаго гарнизона приписывается несоразумно, просящему отъ того, что не озабочено возможностью удовлетворить его заблаговременно о заключеніи перемирия.

— Въ Бавенъ все болѣе и болѣе усиливается агитація противъ присоединенія этого государства къ южно-германскому союзу, который будетъ находиться подъ предводительствомъ Баваріи. Въ разныхъ мѣстахъ вѣднаго герцогства составляются арденъ въ которыхъ просятъ прусское правительство признать Бавенъ въ изборожденіи союзъ, если уже нельзя избежать распавленія Германіи на два Союза.

— «Корреспонденція Вѣны» сообщаетъ слѣдующее любопытное извѣстіе, присланное ей изъ Вѣны: «Въ вѣдочной части палаты Австріи образуется прусская партія, которая невольна повелеваетъ императорскому правительству въ настоящемъ вопросѣ и не видитъ другаго средства спасенія для вѣдочныхъ провинцій имперіи, кромя совершеннаго отдѣленія ихъ отъ маядеро-славянскихъ провинцій и соединенія ихъ съ общей, вѣдочной равниной, подъ предводительствомъ Пруссіи. Это стремленіе проявляется, не смотря на существованіе въ Вѣнѣ осаднаго положенія».

ИТАЛІЯ. По вѣдѣ Италіи господствуетъ разочарованіе, досада и гнѣвъ по случаю неудачъ настоящей войны. Популярность Виктора-Эмануэля съ 1859 года никогда не падала такъ глубоко, какъ въ настоящее время. Ламаркору, Персано и даже Гарibaldi сильно упали въ глазахъ итальянцевъ, которые еще нѣсколько времени тому назадъ были такъ любимы и ихъ мнѣніе. Чалдини тоже не успѣлъ сдѣлать многого для того, чтобы обрѣсти итальянцевъ. Хуже всего, при настоящемъ обстоятельствѣхъ, то, что итритра уменьшается, что открываются важныя затрудненія, что становится несомнѣннымъ самое недобросовѣстное отношеніе управленію. Изъ которыхъ газеты замѣчаютъ съ удивленіемъ, что такія явленія еще возможны въ старыхъ, гнилыхъ государствахъ, но что они очень неумѣстны въ молодомъ государствѣ, и что если итальянцы не получаютъ скоро о радикальномъ измѣненіи побѣдимаго положенія дѣла, то ихъ ожидаетъ такая же участь, какая постигла возрожденную Грецію. Однако повнито, что при такихъ обстоятельствахъ Ринасолли и Вис-

conti-Венето должны были отказаться отъ первоначальнаго намѣренія своего настаивать на уступкѣ Италіи южнаго Тироля. Говорятъ, что Ринасолли даже серьезно думалъ о выходѣ изъ отставку, но послѣ перемирія свое намѣреніе, не желая передѣлать преимущества своимъ по министерству дѣла въ такомъ крайне-запутанномъ положеніи, въ какомъ они находятся въ настоящее время.

— Въ итальянскія газеты въ одинъ годъ говорятъ, что до-тѣхъ-поръ, пока хоть одинъ ключъ итальянской земли будетъ находиться во владѣніи Австріи, не можетъ быть и рѣчи о мирѣ между Италіей и Австріей, а можетъ быть только перемирие, которое при первомъ удобномъ случаѣ будетъ нарушено. Въ такомъ смыслѣ отзываются газеты «Perseveranza», «Nazione», «Opinione» и т. д.; въ подобномъ же смыслѣ высказался и народный итритра, собиравшійся недавно въ Миланѣ.

— Въ газетѣ «Nord» пишутъ, будто въ Венеціи обнаруживается движеніе въ пользу образованія изъ этой провинціи самостоятельнаго, независимаго отъ Австріи и отъ Италіи, государства. Означенная газета полагаетъ однакоже, что это сепаратистское движеніе является только слѣдствіемъ временнаго раздраженія противъ настоящаго итальянскаго правительства и стариннаго муниципальнаго совѣщества между итальянскими городами, и что поэтому оно не слѣдуетъ придавать слишкомъ важнаго значенія.

— Во то время, какъ мирные переговоры между Австріей и Пруссіей шли такъ успешно, что окончаніе ихъ поручено было даже однимъ только восторженными представителями этихъ державъ, гг. Вертеру и Бреннеру, переговоры между Италіей и Австріей встрѣчавъ величайшія затрудненія, и въ этомъ отношеніи французскому правительству не легко доставалось его посредническая роль. Пруссія объявила, что она не считаетъ себя обязаною поддерживать притязанія Италіи, претягивающія уступку Венеціи, и что Италія должна разсчитываться только на собственныя средства, если нежелаетъ стрѣниться въ осуществленіи этихъ притязаній. Австрія думала, не могла рѣшиться обѣщъ уступку Венеціи въ менѣе скоробителную форму; а Италія успивалась доказать, что ей необходимо приобрести южный Тироль, и что австрийское правительство скорѣе бы выиграло, нежели проиграло, еслибъ уступило отъ области Италіи. Въ Вѣнѣ дѣлались величайшія усилія для того, чтобы устранить всѣ эти затрудненія.

— «Кельнская Газета» сообщаетъ, что Италія требуетъ только той части южнаго Тироля, которая прилегаетъ къ озеру Гарда; граница требуемой Италіей части Тироля должна проходить немного вѣстери Триента, около деревни, которая называется «Mezo Lombardo-Mezo Tedesco» (полуломбардско-полуиудейская); большая часть этой территории, на которую Италія извѣщаетъ теперь притязаніе, занята уже итальянскими войсками, стоящими, какъ извѣстно, черезъ самыя ворота Триента. Австрийскій князь, какъ видно изъ послѣднихъ донесеній австрийскихъ генераловъ, командующихъ въ Тиролѣ, уже совершенно покинулъ итальянскій Тироль для того, чтобы сосредоточить свою заботу въ вѣдочномъ Тиролѣ. Итальянцы находятъ, что еслибъ австрийцы остались владѣтелями мѣстностей, прилегающихъ къ вѣдочной части Гардскаго озера, то это было бы постоянной угрозой для Италіи.

— 31-го іюля во Флоренцію прибыла новая депутація изъ Триентской области, съ цѣлью представить барону Ринасолли дѣла, въ которыхъ его просятъ о присоединеніи этой области къ Италіи. Баронъ Ринасолли обвѣялъ ихъ депутацію увѣреніемъ, что желанія ихъ будутъ приняты въ соображеніе при заключеніи мира.

— Въ итальянскихъ газетахъ только теперь полнотой описаніе донесеніе о послѣднемъ сраженіи между итальянцами и австріяцки, происшедшемъ 25-го іюля вечеромъ и 26-го утромъ, уже послѣ заключенія перемирия, но прежде немыслимо было дошло до арміи Чалдини, на австрийской территории между Герноуи и Удине. Авангардъ 5-го корпуса генерала Кадора, перейдя пограничную рѣчку Юрйо, встрѣтилъ въ 5 или 6 километрахъ отъ рѣки Изацо австрийскій войска и отбѣжидъ ихъ назадъ; при этомъ австрийскій потерялъ 200 чел. пѣхоты; потеря же

итальянцевъ прострѣла до 70 человекъ убитыми и ранеными. (Австрийскія извѣстія называютъ это авангардное дѣло участникомъ Удине и рѣчки Юрйо. Въ Триентѣ, передъ самымъ наступленіемъ перемирия готовились въ удачной борбѣ.)

ДУНАЙСКІЯ КНЯЖЕСТВА. Вопросъ о занятіи румынскаго престола можно считать оконченнымъ, такъ какъ въ настоящее время князь Карлъ, вѣроятно, уже подписалъ условія, заключенныя княземъ Иоанномъ Гикомъ съ правительствомъ султана. Въ силу этихъ условій боковыя силы готендодлерскаго дома исключаются отъ престола-дѣланія, и въ случаѣ если у князя Карла не будетъ примыхъ наслѣдниковъ, Портъ предоставлено право назначить новаго государя. Румынская армія уменьшится до размѣровъ, определенныхъ въ 1858 году. Князь Карлъ подписалъ эти условія безъ согласія своего министерства, и потому оно подало въ отставку. Иоанну Гикъ поручено составленіе новаго министерства.

— АМЕРИКА. Маршалъ Базель самъ сознается теперь въ томъ, что когда ему придется выступить изъ Мексики для возвращенія во Францію, ему нужно будетъ сдѣлать прогласѣе съ пути мексиканскому и Вера-Крусъ, такъ-какъ даже въ этихъ мѣстахъ позволяютъ хуаристскіе отряды, и дерзость ихъ возрастаетъ съ каждымъ днемъ.—2-го іюля маршалъ Базель выхалъ изъ Мексики, чтобы лично принять начальство надъ войсками, которымъ предназначено дѣйствовать противъ хуаристовъ.

— Извѣстія съ театра войны въ Лапландіи не слишкомъ утѣшительны для союзниковъ. Бразильскій лагерь сильно пострадалъ отъ бомбардированія его параваньякомъ, на которое бразильцы не могли отвѣчать. Кроме того, болыян атака сильныя опустошенія въ лагерь союзниковъ. Въ Монтевидео ходилъ слухъ, что пропозанъ потерянаго пораженія, при чемъ бразильскій корпусный командиръ Озорю былъ убитъ. Правительство Монтевидео издадо повелѣніе о прекращеніи на шесть мѣсяцевъ всякихъ уплатъ звонкою монетой. Всѣ эти неблагопріятныя для союзниковъ извѣстія идутъ не изъ параваньяковъ, а изъ бразильскихъ и уругвайскихъ источниковъ, и поэтому тѣмъ менѣе подвержены сомнѣнію.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗЪ».
С.-Петербургъ, 9-го августа, 6 ч. 10 м. ночи.
Миръ съ Австріей и Баварією подписанъ. Король саксонскій уволенъ Бейста. Принцессу Дамгару ожидаетъ въ Петербургѣ въ сентябрѣ.

СМѢСЬ.

Электрическое ружье.— Въ газетѣ «Constitutionnel» пишутъ, что послѣ шестнадцатилѣтнихъ неутомимыхъ изысканій и трудовъ одному французскому механику, г. Эрнесту Базелю, удалось устроить *электрическое ружье*, которое уже теперь, прежде чѣмъ будущіе враги Франціи попытаются на себя его дѣйствіе, должно изумить миръ своимъ необыкновеннымъ устройствомъ и, по мнѣнію императорскаго оруженника Гастано-Ренетта, непременно произведетъ радикальнѣе перемѣнѣ въ системѣ всѣхъ родовъ ружнаго огнестрѣльнаго оружія. «Constitutionnel» по скромности не сообщаетъ подробнаго описанія новаго ружья, но говоритъ, что наивысшія преимущества базелова изобрѣтенія состоятъ въ слѣдующемъ: оно издѣлано поновымъ, производимымъ прусскимъ ружьемъ, совершенно излѣшено; всякое находящееся теперь въ употребленіи огнестрѣльное оружіе можетъ быть передано на новую систему; на ружья Базеля итъ на одной выдѣлываемой части, какъ-то: курка и проч. Разряженіе ружья не требуетъ отъ солдата заботиться только о стволѣ. Наконецъ, это чудное оружіе не боится ни дождя, ни пыли, ни сырости.

Новыя подковы. Небрежность кузнецовъ при ковкѣ лошадей бываеетъ нередко причиною порчи послѣднихъ на всю жизнь. Всѣмъ извѣстны вредныя послѣдствія, происходяща отъ дурной пригонки подковы

или слишкомъ глубокаго вдавленія, произво- дя въ коню. Но еще болѣе разительныя недостатки имѣютъ *слишкомъ короткія*, заключающія въ томъ, что подкова остается постоянно на ногѣ животного. Защищенныя животныхъ утверждаютъ, что оставлять доша, послѣ тяжелой дневной работы, не твердо, не гнѣбуя обувь также мало разумно, какъ и требовать отъ рабочихъ, чтобы они не снимали на ночь своихъ сапоговъ, и приводить въ пользу своихъ мнѣній не только удобство животного, но то обстоятельство, что безъ снабженныя подшинами подковы могутъ конюшенъ подвергаться бы порчѣ гораздо менѣе и самое нѣтъ сохранилось бы гораздо лучше, потому что оно стирается во только во время работы. Всѣ упомянутыя неудобства устранены новобитвеннаго раздѣлному конюку Чаттендену (Chittenden), при усмотрѣніи которой конюхи лошади остаются въ своемъ естественномъ видѣ и не подвергаются операціямъ обжиганія, сверленія и обрѣзанія, которыхъ требуютъ имѣвшіяся коня. Спирядъ Чаттендена состоитъ изъ обыкновенной подковы, безъ отверстій для гвоздей, съ кривыми металлическими штифами спереди и сзади, лопатки обхватывающими конюга и штифами спереди металлическими застѣлками на внутренней поверхности и галочей. На подковѣ эти конюги могутъ быть легко сняты, въ средство отъвертыванія конюга застѣлки. Итъ сомнѣній, что такая подкова должна устранить многа изъ неудобствъ прежней системы коня.

Продолжительность жизни стрихнина. Journal de Débatsъ приводитъ слѣдующій интересный случай продолжительности жизни стрихнина при отравленіи животныхъ. Въ мѣстѣн «Choix le temple» лица различныя, въ томъ и тогда стени, что мекка дѣла почти совершенно исчезла. Для уменьшенія числа этихъ ханшисовъ владѣльцы нѣтъ поблѣрствъ въ одномъ изъ нѣблѣтъ посѣдывающахъ нѣтъ кухни мяса, естественнаго стрихнинаго. На другой дѣла былъ видѣны на этомъ мѣстѣ 45 оловянныхъ лицъ, которыхъ немедленно убилъ въ мѣстѣ съ отравленіемъ приманкой, и тогда чтобы мѣсяцъ ихъ не отравлялись собачья. Въ теченіи дня полевой сторожъ нашелъ еще одну вхоющую лису и, по нѣтъ снести ее домой, бросилъ трупъ въ сухой ровъ. На слѣдующее утро нашъ около послѣдняго съ дюжины мертвыхъ собакъ, найденныхъ мяса умершей отъ стрихнина лисы. Еще день спустя озавазыла на томъ же мѣстѣ снова мертвая лиса съ лисьяна нѣсколькихъ соросъ. Стрхнинъ не утратилъ такимъ образомъ своей силы до третьяго ряда животныхъ.

Турецкіе финансы. Газета «Times» въ своемъ торговомъ бюллетенѣ приводитъ слѣдующее о турецкихъ финансахъ. Итъ стія о турецкихъ финансахъ все болѣе болѣе указываютъ на совершенный упадокъ правительственнаго кредита и на возможность близкаго наступленія этого времени, когда ему невозможно будетъ получить, въ томъ какъ поручительство, ни однаго шиллинга отъ иностранныхъ капиталостовъ. Планъ обеспеченія, который годъ тому назадъ долженъ былъ оставить правительство въ такое положеніе, чтобы оно могло напередъ съ точностью опредѣлить всѣ свои потребности и избавить себя отъ всякаго заимоваденія внутри страны, оказался лживою славкою. Теперь не только приостановлено уже платежъ по купонамъ по правительству, но еще и на другіе стѣнки приличнаго существа. Законъ 3-го марта 1865 года, по которому должно было совершиться общее обеспеченіе, дабы правительство право выпустить еще 7,000,000 в. ст. изъ которыхъ 2,000,000 вѣдочнаго предначинались на публичныя бнллины, а остальные 5,000,000 в. ст. могли бытъ выкуплены лишь по летеніямъ 10 вѣдочнаго продолжительнаго срока. 3,000,000 в. ст. въ іюль 1867 года, а 2,000,000 в. ст. въ іюль 1868 года. Незавно правительство обѣщало въ галеткахъ, что оно мобилируетъ сумму, назначенную на публичныя дѣла, и употребитъ ее на текущія потребности, и, проитъ того, нарушивъ законъ 30 марта, оно пустило въ обращеніе еще часть этихъ облигацій (bonds). По повозу атинскихъ нарушенія обязательствъ со стороны Турціи, расказываютъ слѣдующее. Нѣсколькимъ времени тому назадъ оттоманское правительство находилось въ весьма стѣннѣмъ денежномъ обстоятельствѣхъ; напередъ нѣсколькихъ банкировъ, которые сдѣла-

ли Портъ 480,000 ф. ст. в годъ выдано 1,600,000 ф. ст. облигаций посподпринимателя долга. Облигации эти были отозваны для обмена присланныхъ владѣльцами облигаций старого займа. Но когда явилось послѣднее стало требовать своихъ похвалъ облигаций, то правительство, не зная что предпринять, выпустило еще на 1,000,000 ф. ст. изъ резервныхъ акцій на 1867 и 1868 года. Если эти случаи действительно окажутся вѣрными, то это будетъ такой поступокъ, который люди, знакомые съ коммерческою моральною, поставятъ назвать настоящимъ измененъ. Те же, которые твердо убѣждены, что турки, не смотря на свое устарѣлое управление и на свою легкомысленность, не остаются на предъвѣдн жертвами, чтобы спасти свою январскую честь, могутъ удовольствоваться надеждою на разъясненіе этого темнаго дѣла.

Статистика американскихъ желѣзныхъ дорогъ.—Общее пространство, занимаемое американскими желѣзными дорогами, определяется въ настоящее время 30,793 милями. Построена ихъ общаго вѣса на 1,151,830,820 долларами.

Урожайъ хлопчатника. По газетнымъ извѣстіямъ изъ южной Америки, плантаціи хлопчатника сильно пострадали отъ холодной погоды, сильныхъ дождей и наводненій. Ожидается только 1/3 обыкновеннаго сбора хлопка, не больше 1/4 миллиона кипъ. Во многихъ мѣстностяхъ плантаціи перепаханы и засѣяны кукурузою.

Возвращеніе английскихъ королей.—Королева Виктория принадлежитъ къ числу самыхъ богатыхъ королевскихъ особъ Европы. Герцогиня Кентская, ее мать, обладавшая, какъ извѣстно, огромнымъ состояніемъ, отказала, по духовному завѣщанію, все свое имущество вышедшей англійской королеви. Принцъ Альбертъ, который съ самого дня своей свадьбы постоянно заботился объ экономіи, оставилъ послѣ себя сумму весьма значительную сумму своей супругѣ. Извѣстно также, что одинъ англійскій дѣятельный завѣщавъ ее величеству полмиліона фунтовъ стерлинговъ (3,125,000 р. с.). Англійскій король не желая сдѣлать упречна, чтобы она неразумно тратила деньги, или за издержки на знатныхъ иностранцевъ, которые посѣщали ее. Эта необыкновенная упрямость доставила королеви популярности между ее подданными.

Образцы короткаго судопроизводства.—Въ одномъ ланкаширскомъ журналѣ приводятся слѣдующія прирѣчь короткой судебной расправы. «Сегодня утромъ въ пять часовъ дѣланъ, содержащій сообщеніе съ Сень-Жуанъ Невадой, былъ ограбленъ рабойнинами, которые похитили 3,000 долларовъ. Въ семъ часѣ предложена была награда за открытіе и задержаніе преступниковъ; въ полдень злодѣи были найдены и представлены въ комитетъ общественной безопасности; въ часъ происходивъ судъ надъ ними; въ два часа они были расстрѣляны; въ полдень начертъ похищенная пенги; въ три часа воронеръ пропалъ съ установленное закономъ свидѣтельство ихъ группой; въ четыре часа ихъ похоронили».

Опытъ надъ нестарою водою.—Въ Гаврѣ 22 іюля г. Бюверъ производилъ опыты надъ нестарою водою. Эти опыты совершенно удался и явилъ заинтересованнъ жителей, которые въ большомъ числѣ собрались въ городской чертѣ, гдѣ производились опыты.

На верш поставлены были желѣзные емкости, на которыхъ положена два ря да дровъ. Однѣмъ въ свое нестарое водѣ, г. Бюверъ возмелъ на среднюю подошвоку; въ то время вода разогрѣлась до такой степени, что жаръ отъ пламени невольно былъ на расстоянии 15 и даже 20 степеней. Бюверъ оставался въ пламени несколько минутъ, прохаживаясь взадъ и впередъ, поправляя дрова, чтобы они лучше горѣли, подбавляя румянаго пламени пламени, оный сломъ дѣлалъ столъ не свободно, какъ бы на чистотѣ воздуха. Громче громъ раздавался во все время этой первой части опыта, и тогда г. Бюверъ вышелъ на минуту изъ пламени, чтобы возобновить запасъ воздуха, въ зрители обратились къ нему съ возмущеніемъ.

Между тѣмъ большая часть горѣвшей по-

стройки обрушилась, и среди пламяхъ образовалась огромная масса углей. Бюверъ возмелъ снова въ огонь и, устроивъ изъ углей ложъ, раздался на немъ съ силой сибирята. Хотя публична истребленъ былъ, что экспериментаторъ не подвергается ни малѣйшей опасности, тѣмъ не менше эта часть опыта, истребленъ была всѣмъ извѣстна дѣлать, произвела сильное впечатлѣніе на зрителей, которые, не будучи въ состояніи освободиться отъ томительнаго чувства страха, закричали: «Довольно, довольно!» Г. Бюверъ оставилъ, поидомому, съ сожалѣніемъ свой добровольный костеръ, и возвратился наконецъ къ зрителямъ, которые встрѣтили его съ неописаннымъ восторгомъ.

Такимъ образомъ опытъ былъ яснымъ убѣдительно, и доказалъ, что изобрѣтеніе г. Бювера позволяетъ человѣку безбалазано пренебрегать пламенемъ, и притомъ иродолженіи очень долгаго времени. Теперь остается только узнать: допуститъ ли это изобрѣтеніе практическое примѣненіе, т. е. можетъ ли наприрѣчь пожарный, покрытый оледою Бювера, состоящей изъ насыщенныхъ водою губокъ, сохранять достаточно силы и свободы движенія для того, чтобы спасти изъ пламени, на дѣлательномъ пожарѣ, человѣка, или вещь значительнаго объема.

Званіе парижской всемірной выставки на 1867 г.—Постройка этого зданія быстро подвигается впередъ. Большая половина уже окончена, и къ сентябрю надѣются кончить всѣ главныя работы. Полагаютъ, что сумма, которая будетъ израсходована до 1-го сентября, составитъ цѣну въ 11 миліоновъ франковъ. Колоссальная галерея тянется вокругъ всего зданія; она назначена для машинъ и ремесленныхъ орудій и т. д. Отсюда ходитъ во всѣмъ галереямъ, упрямую оцѣну «стѣны централизма» зданія. Она изъ этихъ галерей назначена для художественныхъ произведеній всѣхъ вѣвъ. Давѣе открываема мѣсто для прогулки, обставенное красивыми лавками. Садъ устроенъ статуями, фонтанами и пр.; около главной галереи устроенъ другая поменьше, назначенная для рестораціи всѣхъ народовъ. Гастрономъ можетъ получить изъ всякаго рода дѣлательствъ, отъ индѣйскаго супа изъ птичьихъ гнѣздъ, отъ жаренаго изъ крошера до прирѣчь съ саранчи. Кто извѣсть охоту, можетъ свѣтъ съ себя свои портреты у 12 фотографовъ разныхъ національностей. Одинъ парижскій фотографъ заплатитъ 80,000 франковъ за право имѣть на выставкѣ свои фотографии. Изъ всего этого можно заключить, что въ великолѣпной на выставкѣ недостатка не будетъ.

Вагоны и рельсы новаго устройства.—Въ Англій производятся въ настоящее время опыты надъ новымъ способомъ передвиженія, довольно замысловатымъ. По этому способу, вагоны на желѣзныхъ дорогахъ не будутъ имѣть колесъ. Они снабжены во всю длину ковычками, которые сползаютъ не по обыкновеннымъ рельсамъ, а по наклоннымъ желобамъ, наполненнымъ водою, чрезъ что значительно уменьшаются треніе, а следовательно и сопротивленіе движению. Такимъ образомъ, при употребленіи гораздо меншей паровой силы, можно будетъ перевозить весьма значительныя тяжести.

Изъ американскихъ правокъ.—Въ Америкѣ теперь цѣлымъ массамъ являютъ особеннаго интереса торговъ, которыхъ до сихъ поръ соединяли лишь естественныя отношенія. Такъ Нью-Йоркскій «Торговая Газета» рассказываетъ, что недавно издѣлано отъ Вашингтона, на антигонской возвышенности, объявлены были, по приказанію генерала Говарта, всѣ тѣ пары, которыя до сихъ поръ жила вмѣстѣ, не соединившись законнымъ бракомъ. Всего объявлено было 217 паръ, между которыми были старина, вѣроятно уже нуковъ и правуюю. Последнѣе находили это насильное объявленіе совершенно явнымъ, и были совершенно равнодушны при этой церемоніи. Другіе же явились во всевозможныхъ учрежденіяхъ, что сдѣлало эту церемонію еще болѣе комичною. Всѣ «молодые» выставлены были по полурѣ и въ количествѣ 15-ти паръ приняты благословеніе отъ привашихъ Говарту патеровъ.

Изъ ново-зеландскихъ правокъ.—Во фран-

цузскихъ газетахъ разсказываютъ о сѣдующемъ грательномъ приугоженіи къ крестникамъ:

Предводитель одного ново-зеландскаго племени, сдурогъ издѣлать жень, поидомому проииса истинами христіанскою вѣры и попросилъ одного мисіонера въ являть его въ лѣно христіанскою церкви.

Мисіонеръ отвѣчалъ ему, что христіанскою вѣрою воспрещаетъ многоженство.

— Я не могу васъ крестить, если у васъ больше одной жень.

Новозеландецъ упелъ опечаленный. Но спустя два мѣсяца, онъ опять явился къ тому же мисіонеру.

— Ватюшка, скажати дикарь теперь вы можете меня крестить.

— А гдѣ же ваши жень? спросилъ мисіонеръ.

— Я ихъ съѣлъ, батюшка, отвѣчалъ дикарь съ кротою улыбкой.

Бедоръ I, король Абиссиніи. Одинъ изъ нашихъ пріятелей, возвратившійся изъ Абиссиніи, говоритъ газета Liberte, —пѣхнѣ притомъ рѣдкое счастье находится въ числѣ приближенныхъ и любимыхъ лицъ страшноа негуса,—разсказываетъ намъ о великолѣпномъ Бедорѣ и вторыхъ весьма любопытныя черты.

Такъ напримѣръ, когда, говоря объ европейской цивилизаціи, намъ отъиный пріятель риниса произнести панегирикъ свободѣ женщинъ, то негусъ хохотомъ отвѣтилъ ему:

«Любезное твореніе Бога моего, свобода женщинъ составляетъ яву новую цивилизаціи, и ваша цивилизація не просуществовать болѣе вѣка. Вызванъ на то благосостояніе, которая пользуется само имперіи. Знаешь ли ты, что тому причиною? Уменьшеніе въ ирестности прежде всего. Но гдѣ беретъ свое начало это уменьшеніе въ ирестности? Въ томъ, что каждая поодорѣнная женщина—ты меня понимася—безопасно самаетъ на колѣ въ теченіе 24-хъ часовъ. А знаешь ли ты сколько ихъ всѣхъ въ моей имперіи было поасовано на колѣ, со времени ступленія моего, по милости Господа нашего, на престолъ? Двѣ, всего двѣ, да и то существованіе еще сомнѣны относительно ихъ виновности, а также важна значающаго обстоятельства въ пользу ихъ; но я вѣстаети вѣсодать ихъ на колѣ для примѣра».

Въ другой разъ г. А. предлагалъ Бедору ввести въ его имперію десятичную систему.

«Десятичную систему! воскликнулъ въ восторгѣ негусъ; но, мой милый французъ, она давно уже у меня въ дѣлствіи».

Пріятель нашъ выразилъ знаніе изумленія.

«Да, да, отвѣчалъ Бедоръ; съ перваго же дня моего царствованія и завѣтъ обычай называлъ десятию жителей въ селевіи или городѣ, которые меня чѣмъ нибудъ прогнѣвали».

Пріятеля нашего само разбираа охоту разсѣяться, но онъ однако удержался; знаа, что съ негусомъ надо вести себя осторожно; осторожность свою онъ протеръ даже до того, что поздравилъ абиссинскаго владыку съ его въносномъ и могущественнымъ начинаніемъ.

Но вотъ что лучше всего. Когда г. А. пришелъ проститься съ Бедоромъ, то послѣдній вручилъ ему съ величественною благоосынностью ичѣво въ родѣ патента и медаль изъ ковокаго дерева, съ грубовырезаннымъ на ней изображеніемъ владыки и съ продѣтомъ черезъ нее ленточкою такого ярко-краснаго цвѣта, что всѣ какъ дѣлать на орденъ почетнаго легіона должны почувствовать завѣсть при видѣ ея. Вручая эту медаль, негусъ сказалъ:

«И хотѣлъ явить тебѣ особый знакъ моего великаго уваженія, французъ; я возвѣтъ тебѣ въ почетное и потонственное достоинство исполнителя моихъ приказаній, и этотъ великолѣпный орденъ посылаетъ въ гласахъ всѣхъ, въ Европѣ и вѣзвѣнн, свидѣтельство тѣхъ чувствъ, которыя ты сдѣлалъ мнѣ внушить».

Г. А. сталъ разсказывать въ благодарности и любезности.

«Не благодари меня, превратъ его Бедоръ, никакая вѣлость не можетъ служить достаточною наградою для истиннаго до-

стоинства. Скажи мнѣ, куда ты отправлясиа изъ моей имперіи?»

— Во французскую имперію, г. А. мою родину, государи; затѣмъ я побѣду въ Германію, въ Австрію, въ Вѣну, гдѣ живутъ илоторые изъ моихъ родныхъ.

— Скажи мнѣ, правда ли, что австрійскій императоръ мой, какъ говоритъ, прекрасна, какъ небесная звѣзда?»

— Стрѣла моего величества!.. пророботалъ г. А. въ изумленіи.

— Да, императрица австрійская!.. — Ахъ да, конечно! августѣйшая сестра ваша!.. Милости, которыми ваше величество почтаетъ меня, спугали въ мое поитіе и отняли память!.. Да, государи, она преврасна, она очень хороша!..

— Въ такомъ случаѣ и хочу затѣвѣти илиторое порученіе, скажати негусъ съ неговообразною улыбкою.

— Я готовъ исполнить приказаніе вашего величества.

Бедоръ назвалъ поианица, отбравлю у себя болшую прядь волосъ, завернулъ въ листы мата, спряталъ ее въ маленькій ящикъ пальмоваго дерева и вручилъ его г. А., сказавъ:

«Отнеси это, французъ, къ австрійской моей сестрѣ и скажи ей, что отъ глубины сердца желаю получить такую же прядь отъ нея при первомъ случаѣ, который представится».

Г. А. поклонился какъ можно ниже, чтобы скрыть свои опущенія.

«Кстати, скажати негусъ, когда ты будешь въ Европѣ, сдѣлай мнѣ удовольствие, въ качествѣ исполнителя моихъ приказаній, опровергни неглупую ложь, которую распустили на мой счетъ. Я никогда не былъ влюбленъ въ мою англійскую сестру; напротивъ того. Просто-напросто являшася пущина въ фотограрическихъ портрѣтахъ, словомъ,— вышло недоразумѣніе.— Вольная фотограръ самъ дѣлалъ надписи на портрѣтахъ и при этомъ ошоба: поѣ портрѣту Виктории онъ подписалъ: «въ величество императрица Австрія», а императрицу австрійскую превратилъ въ королеву Англій.— Недоразумѣніе это было мнѣ разъяснено вѣсодѣлствіемъ Камеронъ, но всѣ мои пріятельства обрѣсны къ моей австрійской сестрѣ, постарайся, чтобы гасъ это разъясненіе, потому что ложный слухъ этотъ мнѣ отчасти повредилъ въ Европѣ.— Когда ты пріѣдешь обратно, прінеси мнѣ ярко-краснаго цвѣта пѣталочку для гупанья, безосына слѣпичи и англійскихъ научуковъ. Мой главный назначикъ заплатитъ тебѣ за издержки. И такъ, прощай, молодой французъ; или нѣтъ: до свиданія! Молосъ за Бедоромъ!»

Императоръ Абиссиній протянулъ руку для поцѣлуя г. А., который, выхвѣвъ на другое утро, прибылъ въ скоромъ времени въ Ліонъ, а оттуда въ Парижъ, и разсказывалъ намъ эти непривычными были для обзоровъ въ сѣбѣ Англій. Овъ не похвалялъ намъ, пойдети ли онъ въ Австрію выполнить данное ему кондеиціанальное порученіе, но показывалъ пальмовый ящикъ и находящуюся въ немъ прядь волосъ; мы только смѣялись его разсказамъ, но какъ бы намъ ни было, а въ петлѣй его красовалась красная ленточка».

МЕДИО-ТОПОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ ЛЕНКОРАССКАГО УѢЗДА.

(Продолженіе).

Жителей въ ленкорасскомъ уѣздѣ считаютъ численнаго пола 44,727 и женскаго 43,437 душъ. Изъ этого числа православнаго исповѣданія около 200 душъ обоего пола, не включая сюда гарнизонъ; армяно-григоріанскаго болѣе 150; русскихъ раскольниковъ болѣе 5,000; магистратъ—сетты сунни болѣе 1,500 и, наконецъ, магометанъ шибатовъ почти 81,000 душъ. Всѣ эти племена приближенныя. Народъ ленкорасскій состоитъ изъ духовенства, бекговъ и прѣстѣннаго сословія—вѣзвѣннъ и бексннхъ. По численности народонаселенія первый уѣздъ есть ленкорасскій; дѣлте по порядку дѣлствіе: себиджаскій, сѣвѣннскій, суавенійскій и мутанское прѣставство. Въ ленкорасскомъ участкѣ изъ русскихъ селеній только два: Николаевка, въ 25 верстахъ отъ Ленкорави къ сѣверу, и Вель, въ 12 верстахъ отъ города къ югу; остальные деревни всѣ музулманскія. Жители этого участка преимущественно

запахом посевов чашки. Въ значительномъ количествѣ съется также пшевица и чимель, и это есть главный продуктъ ихъ сбыта въ торговлѣ. Въ аркавскомъ нагадѣ въ небольшомъ количествѣ съются просо и хлопотъ. Посѣвъ хлопка производится въ этомъ нагадѣ изъ собственныхъ сѣмянъ самого дурнаго качества. Жители думали было уже сѣять американскій хлопчатъ; но опыты посѣва американскаго хлопчатой бумажки, производимой Записной-скимъ торговымъ товариществомъ въ теченіи 3-хъ лѣтъ на плантаціи г. Кошанга, который безосновательно для такой большой цѣли предложилъ барону Торнау, какъ учредителю товарищества, совершенно обработанную землю и строенія для приваженія американцевъ, прекратились. Въ 1861 году товарищество, въ помощь его оставилъ, по выѣзду барона Торнау, прекратило опыты единственно по той причинѣ, что не находило въ нихъ матеріальной для себя выгоды. Правда, что товарищество не могло рассчитывать на прибытокъ для себя отъ воздѣлыванія здѣсь хлопчатой бумажки пшеницы люпина, но, жертвуя около 3-хъ лѣтъ ежегодно еще только въ теченіи хлопъ убытокъ 2-хъ лѣтъ, они итъ ишагого сомнѣнія, присоединяютъ пользы общему благу. Посѣвъ американскаго хлопка успѣлъ бы въ это время непременно увериться между жителями удачнѣе, тѣмъ, постояннаго руководства и самого вѣрнаго, положительнаго доказательства успешности предприятия. Нужно знать, сѣянцы, съ какою бѣзпави они принимаются за то ибуду новое и незнаемое для нихъ дѣло. Судовательно, для распространенія чужой ибуду полезнаго въ хозяйственнаго или же въ промышленнаго отношенія нужны на первыхъ порахъ не голосовые сады, а основанные на такомъ родѣ опытѣ, гдѣ собственными глазами они могли бы видѣть существенную пользу.

Немалое сожалѣніе, что новый членъ записнаго торговаго товарищества г. Бемаль не послѣдовалъ примѣру барона Торнау: онъ не съестъ общественное благо не стоившимъ вниманіемъ и пожегрованіемъ, и первымъ шагомъ своей дѣятельности въ здѣшнемъ край ознаменовалъ уничтоженіемъ трехъ прекрасныхъ насаженій, результаты которыхъ неминуемо отразились бы благоудительно—сначала на ленкорискомъ уездѣ, а впоследствии, итъ инагого сомнѣнія, и даде. Позволимъ, что по данно наивѣстной поспѣши «своя сорочка ближе къ телу», собственныя выгоды товарищества перевесили общественную пользу и, конечно, нито за это не имѣтъ права претендовать; но, съ другой стороны, если обратить вниманіе на то, что правительствено не жалко отпустить товариществу желѣзо по казенной цѣнѣ, лишь бы поддерживать его предпріятія, то можно основательно объявить притязаніе, что товарищество, для общей пользы края, не захотѣло впередъ удѣлитъ имъ лучшей частинъ изъ той прибыли, какую доставило ему отпущенное правительствомъ желѣзо. Тавъ было несправедливо, что прѣрасное начало было сдѣлано и требовалось ижегодно, судя по тому обширному предпріятіямъ товарищества, пожегрованіе, чтобы поддержать начатое.

Въ астаринскомъ нагадѣ, многие занимаются пчеловодствомъ и ежегодно добываютъ около 300 пудъ меда; но тавъ какъ по незначительности меда получается весьма грубого качества, то большая часть его сбывается въ здѣшней губерніи, въ Россію же вывозятъ очень мало. Только въ прошломъ году хуторники и шувеніары имѣли много вывезенъ сушка моноховъ, цѣна которыхъ доходила до 60 р. въ пудъ, тогда какъ въ прѣмные годы продавали по 18 и не выше 20 рублей. Пчеловодствомъ въ астаринскомъ нагадѣ занимаются съ большимъ успѣхомъ. Въ ленкорискомъ же уездѣ, въ 50 верстахъ отъ города Ленкориса, напорный совѣтникъ Колюпанъ съѣзжал на своей плантаціи «Астено» нареду, и въ первый разъ продала была въ 1864 году на ижегородскомъ ярмаркѣ въ 6 р. пудъ. Медомъ вышамъ прѣвосходнаго качества. Въ настоящее время у него осталось около 50 пудовъ меда. На плантаціи того же владельца около деревни Чахриду аркавскаго нагада въ 1863 году, былъ по-

сѣвъ табакнаго риса. Результатъ посѣва былъ удивительный: на одинъ сажокъ получено 96 $\frac{1}{2}$ сажковъ, тогда какъ ислетный рисъ въ самый урожайный годъ даетъ отъ 35 до 45 на 1. Въ настоящее время уже можно съвѣтъ этотъ рисъ, названъ у г. Колюпанга сѣянкой. (*)

Жители астаринскаго нагада болѣею частью суниты, говорятъ особымъ нарѣчіемъ тагличискимъ, которое не имѣетъ инагого сходства съ общеупотребительнымъ, тагарскимъ языкомъ.

Сѣбиджскій уездокъ начинается русскимъ селеніемъ Пришибъ (Бокъ-тама), въ которомъ живутъ маляне. Въ 5-ти верстахъ отъ этого селенія къ западу находится штабъ квартира доснаго казначія № 52 полка, гдѣ устроено лаверное отдѣленіе, въ завѣдываніи врача; при отдѣленіи находится аптека. Изъ сѣверо-западной отъ Пришиба, въ 3-хъ верстахъ—селеніе Привольное, населенное суботниками; къ сѣверу отъ Пришиба, въ 12 верстахъ—селеніе Новогославо, населенное малянами; въ 5 верстахъ отъ Новогославска къ западу лежитъ селеніе Астраханка, населенное малянами и етробирманами; въ 14 верстахъ отъ Новогославска въ сѣверо-восточномъ находится селеніе Андреева, на рѣкѣ Армаля (этотъ оазъ совершенно инакъ), въ которомъ живутъ маляне, хуборони, ислетко сѣянцы чѣхъ сѣктъ хрѣпучий, салуновъ и скакуновъ, а также общей сѣкты. (Астено) же деревня этого участка населена мусульманами шитанами.

Поселеніе этого участка съются пшеницу, люпинъ, а русскіе просятъ только ленъ. Рожь не родится, также какъ и овесъ. Хлѣба въ ономъ. Чашечныхъ посевовъ итъ. Инакоторые изъ русскихъ поселянъ занимаются пчеловодствомъ. Кроме того у поселенъ много скота и буйволовъ, которыхъ они продаютъ приваживающимъ изъ Кахетинъ купцамъ. Коучище аларны, перемѣлины и проч. преимущественно занимаются скотоводствомъ и овцеводствомъ, также много у нихъ верблюдовъ. Получаемая шерсть покупается армянами, которые везутъ ее для продажи на ижегородскій ярмарку.

Въ настоящее время коучище приваживаютъ ослѣдство, и есть надежда, что въ скоромъ времени совершенно оставить брадучую землю, черевъ что у нихъ возвратится порядокъ и не будетъ такъ часто убійствъ и погареній. — Впрочемъ въ этомъ отношеніи и теперь большая перемена: съ 1852 по 58 годъ въ ивѣдѣ случилось два и три арестанты, тогда какъ въ настоящее время едва въ три мѣсяца случается одно. Пшавцевы, которые на зиму приходятъ на коучки въ сѣбиджскій уездокъ, при переездѣ въ апрѣлѣ иждѣкъ за границу, всегда занимаютъ грабежею, но и они теперь, благодаря заботливости и распорядившимъ мѣстнаго начальства, стали рже провозить вероства и рабой.

Нѣкоторые изъ коучищесѣбиджскаго участка говорятъ на тагличискомъ нарѣчій.

Жители салыанскаго участка занимаются посѣвомъ пшеницы, люпина и въ небольшомъ количествѣ чашки. Въ Салыанкѣ есть до 150 лавокъ, народъ промышленный. Многие везутъ торговлю съ Баку, Шемахой, Ленкорисомъ. Въ Ленкорисѣ они привозятъ виноградъ и табакъ, а изъ Ленкориса везутъ сарачинское шпено. Салыанцы ивѣютъ много каришмовъ, на которыхъ они съ Божяго Промысла везутъ рыбу, а съ сѣверо-восточнаго Банама муку отъ Зардоба и Мингичаура. Въ 25 верстахъ отъ Салыанъ находится Божій Про-

(*) Если этого, яровъ чрезвычайнаго плодородства, ижесть еще та прѣмущественно передъ здѣшнимъ, что производитъ, нима ислетны рынды и требуетъ для орошенія несравненно меньшее количество воды.

мысла, гдѣ произрастаетъ рындная трава. Рындые промысла, названна отъ Божяго Промысла, по Куръ, Аугша, и по берегу моря до Астара, составляютъ важную статью. На Божьемъ Промыслѣ есть болышия, въ акальдинѣ края; при болышия аптека. Станій маршалчинна въ 16 верстахъ отъ Салыанъ въ сѣверу есть граница этого участка съ кабристанскимъ шахинскимъ уездомъ.

Жители ауздаваго участка занимаются посѣвомъ пшеницы, люпина и овеса; послѣднимъ они привозятъ для продажи въ Ленкорисъ. Годъ два какъ ауздавацы начали сажать картофель, который тамъ родится очень хорошей, потому что грунтъ весьма песчаный и климатъ сухой; обмалютъ его въ Ленкорисѣ въ 60 коп. пудъ. Садоводство составляетъ главную ихъ промышленность. Многие занимаются пчеловодствомъ. Зимой большая часть ауздавацевъ переселяется въ сѣбиджскій уездокъ. Жуванцы и дрѣгцы говорятъ на тагличискомъ нарѣчій.

Мутанцы съются по тененю Куръ и Аркасъ пшеницу, люпинъ, хлопчатую бумажу и кукурузу, изъ котораго добываютъ прѣвосходное постное масло. Въ гудибѣ мутанскаго участка не производятъ посевовъ, также какъ итъ воды. Огородны овощи обильны во всѣхъ участкахъ, а мутанскій дѣлн—лучша—самыя въ всемъ уездѣ.

Фабрикъ и заводовъ въ уездѣ итъ, пять, между 3-хъ, 4-хъ заводовъ кипучихъ около города Ленкориса.

Косакскіе заводы въ уездѣ тоже итъ. Въ сѣбиджскомъ и ауздавакомъ участкахъ выдѣлываются коври и ласыы самого обыкновеннаго качества.

Торговля вообще незначительна, потому что итъ капиталности, да и народъ ленкорисскій вообще не предприимчивъ. Есть ислетко человекъ коучище, которые закупаютъ въ Персіи—серилыные орѣшки, хлопцы, разные сухіе орѣзцы, пушныя шапки и везутъ для продажи въ Астраханъ и Иракъ Новогородъ, а отуда привозятъ сичи, разную посуду, пшечую бумажу, которую продаютъ въ Персіи по выдѣной цѣнѣ, равно какъ и желѣзо.

Приваживающіе садоводствомъ, бужавно и одинъ мусульманинъ не занимается, если исключитъ жителей и. Салыанъ и ислетко человекъ итъ бекловъ, живущихъ въ Ленкорисѣ. Мусульманамъ легче показывать свою способность продавать чужой лѣнъ на боку, ичегое не дѣла, чѣмъ занимать разведеніемъ сада, между тѣмъ какъ растительность въ уездѣ такъ сильна, что въ теченіи 4-хъ лѣтъ можно итъ прѣво сходящій ерукотный садъ уже съ плодами.

Въ м. Салыанъ, какъ и сказать выше, есть много садовъ виноградныхъ и ерукотныхъ. Виноградъ салыанскій очень хорошъ; но вино, добываемое изъ него, солоновато, что записитъ отъ грунта земли (солончакъ). Кроме того особенностью этого вина та, что отъ духа, трехъ стакановъ страшно болѣтъ голова.

Въ астаринскомъ нагадѣ армяне выдѣлываютъ вино, покупаю у мусульманъ виноградъ, но оно очень слабое и его можно итъ ивѣто вина. Въ селеніи Пришибѣ у поселенія Перевертана есть виноградный садъ и въ урожайный годъ получаетъ до 10 бочекъ вина.

У г. Колюпанга на плантаціи «Астено» есть до 2000 виноградныхъ лавъ, выли самыхъ изъ Крыма (доны итъ болѣею частью испанскіе и португалскіе сорта) и столько же разныхъ ерукотныхъ деревьевъ приваживающіе: изъ Крыма, Нухи, Кубы, Кахетинъ и Персіи.

Въ селеніи Привольномъ также есть виноградные сады; добываемое вино инаываетъ самими же суботниками, которые болѣею любители до валаго рода напитокъ. Въ ауздавакомъ уездѣ, около селенія Колюпанъ, есть ислетко садовъ ерукотныхъ, оставшихся отъ прѣжнихъ хаз-

новъ, но сады эти запущены и ничто обрѣнны не саботится. У другихъ же мусульманъ ели и есть омыа сады ижегородскія: деревья аврѣшныя, и то растущихъ, не прѣвимо криво, то болѣе для того толку, чтобы извѣтъ прѣжній жевѣ Астено, постъ тѣмъ.

Д. Пшави.
(Продолж. бужеть.)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ МОШЛЕВЪРЪ
Концерты,
по объявленію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ,
ЧЕТВЕРГАМЪ и по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Въ Колюпанъ, противъ церкви, въ д. Альбрехта отдается ТРИ КВАРТИРЫ разной величины въ ивѣмъ. (13—3)

АУКЦИОНЪ.

22-го августа и въ послѣующіе дни 1866 года въ Завказавскомъ Приважд. Общественнаго Приравнѣ на пролаву прѣворочныхъ серебряныхъ, золотыхъ и драгоцѣнныхъ вещей. 2

Отданы комнаты въ казенной въ верхнемъ этажѣ, противъ Казенной Палаты, въ домѣ Танаишева, съ столомъ и прѣсудого. (16—2) 1.

Въ инаемъ позволю сазу найдено на скамейкѣ военное инаженное оверъ-инженерское пошево. Спроеить въ магазинѣ бужа г. Шадинова.

Въ Кувахѣ, на Енаветинской улицѣ, въ домѣ Асатурова, близъ русской церкви продается мебель и посуда.

Дѣвица, знающая русскій, французскій, ивѣнскій и польскій языки, желаетъ получить мѣсто гувернантки. Спроеить въ редакціи «Кавказъ». (18—3) 1. в.

Квартира отдается въ ивѣмъ о 4-хъ комнатахъ, въ Ивѣнскій колоннѣ, противъ Кирхи, въ улицѣ ниже садовъ, въ сосѣдствѣ купца Науменко.

Отданы въ ивѣмъ на Годонискомъ прѣвостѣ средней этажѣ съ внутреннимъ ижегелемъ для квартирниковъ, постъ маляна и постъ оруженное мѣсто. Квартира бужетъ отбывана по желанію инаможнаго. О дѣлѣ можно узнать у домохозяина г. Читахова. (17—3) 1. в.

Въ инаемъ магазинъ Г. В. Вершинина продается билеты 2-го внутренняго 3% займа съ вырѣнками. Главныи выигрышъ

200,000 р. с.,
мелшій выигрышъ 500 р., которыхъ тавъ пошугуетъ 1-го сентября 1866 г. Ижегородные выслетаютъ за каждый билетъ 116 р. с. (3—1) в.

Продается ДОМЪ о 4 комнатахъ съ 2 кухнями, 3 ч. о 2 к., № 830 (близъ Пороховыхъ казармъ). О дѣлѣ спроеить коучище дома г-жу НЕЗАБИТОВСКУЮ, ижегелествующую въ другомъ, собственномъ, домѣ, ч. въ 1 я., на Дамыновской улицѣ. (14—1).

Гиршбергъ желаетъ принять въ себя естѣ двухъ пасажировъ и ислетко приходящихъ для прѣготовленія ихъ поступленію въ гимназію. У него преподаются инаотрачные языки и музыка. Возкозныи прѣеорудея, д. Божанбегова. 2.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и число по старому стилю	ЧАСЫ	ТЕРМОМЕТРЪ Р°	ВѢТЪ	СМЪОЧ.	СЪМРЪТЪ ВОЗДУХА	ВАКУУМЪ въ ртуть, полагая при 13°, Рѣок.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИВЪ.
9-го августа 1866 года.	1-го полуночи 9 вечера.	+ 17,8 + 23,8 + 19,8	С.	+ 16,0 + 18,4 + 18,4	0,81 0,45 0,57	578,87 572,12 571,47	ЮВ. слаб. ЮВ. слаб. СЗ. слаб.	Ясно и ижег. Обла. на горѣ и ижег. Обла. ясно.	+ 15,8 + 24,8
10-го августа.	1-го полуночи 9 вечера.	+ 16,8 + 20,8 + 20,8	С.	+ 14,4 + 17,3 + 16,3	0,75 0,37 0,59	571,05 570,17 571,02	ЮВ. ЮВ. слаб. ЮВ.	Ясно и ижег. Обла. на горѣ.	+ 13,8 + 27,1
11-го августа.	1-го полуночи 9 вечера.	+ 17,8 + 26,4 + 22,4	С.	+ 18,7 + 18,7 + 17,5	0,78 0,44 0,58	572,07 570,62 570,64	ЮВ. слаб. ЮВ. слаб. ЮВ. слаб.	Обла. и ижег. Обла. ижег. и ижег. Обла. тонокъ и молнія	+ 15,4 + 28,2